Лечение наркомании
В учреждении «Гомельский областной наркологический диспансер» возможно несколько вариантов квалифицированного лечения наркомании:
Определить уровень тяжести зависимости и подобрать необходимые методы и объемы лечения поможет врач психиатр-нарколог во время первичной консультации (тел. 34-01-66; 32-96-40).
[bookmark: _GoBack]Основной целью детоксикации  является лечение состояния отмены (болезненного состояния после прекращения употребления наркотиков) с помощью медикаментов, а также усиление мотивации пациента для дальнейшего лечения синдрома зависимости. Лечение проводят как в круглосуточном наркологическом стационаре (тел. 51-21-88), так и в отделениях дневного пребывания (тел. 34-01-56; 56-20-88). На детоксикацию обычно уходит от пяти до десяти дней, после чего человек может вставать с постели и выходить на улицу, однако тяга к наркотическим веществам остается. 
В период после детоксикации организма наркозависимый  должен быть изолирован от неблагоприятной социальной среды, где он мог бы достать наркотики. В это время с ним должны интенсивно работать психологи, психиатр-нарколог и/или психотерапевт, которые, настроят его на дальнейшее прохождение реабилитационной программы, обучат навыкам отказа от наркотиков. Иначе говоря, необходима реабилитация в стационаре под постоянным наблюдением наркологов и психологов. Если пациент после детоксикации попадает не в реабилитационный центр, а возвращается домой, он с большей долей вероятности возвращается к прежнему образу жизни. Отделение медицинской реабилитации (реабилитационный центр «Ключ») предлагает 28-дневную программу лечения наркомании (тел. 32-96-40). 


